

符合6类条件之一可领取个人养老金

在原有政策基础上新增3种领取情形、2类申请渠道 9月1日起开始实施

人力资源社会保障部等5部门8月19日对外发布《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

新增三种领取情形

在原有政策规定达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国（境）定居等条件的基础上，通知新增可以领取个人养老金的3种情形。

一是申请之日前12个月内，本人（或配偶、未成年子女）发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担（指医保目录范围内的自付部分）累计超过本省（自治区、直辖市）上一年度居民人均可支配收入。二是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。三是正在领取城乡最低生活保障金。

其中，第一种情形意味着，对患重特大疾病的个人及其家庭来说，在急需用钱治病时可提前动用储备的个人养老金账户余额资金，解燃眉之急。

“这使得传统意义上只能应对老年收入风险的养老金制度，可以进一步发挥缓解参保人及其家庭疾病费用负担的功能，成为基本医疗保障制度的重要补充。”中国人民大学劳动人事学院教授鲁全说，从这个意义上讲，此次个人养老金领取情形的调整，是积极探索社会保障项目协同、功能丰富的创新之举。

申请渠道更加多样

在通过个人养老金资金账户开户银行申请领取的基础上，通知增加国家社会保险公共服务平台、电子社保卡、掌上12333App等全国统一线上服务入口，参加人当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构2类申请渠道。

鲁全认为，这一改革举措可方便群众通过多个渠道申领个人养老金，提高服务便利化程度，有利于提高参保群众的满意度。

不同于国家法定的基本养老保险，个人养老金作为一种补充养老金制度，参加人领取个人养老金提出申请由社保经办机构核实，对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。

对此，中国社会保障学会副会长金维刚分析：“个人养老金由个人依法自愿参加并缴费，实行完全积累，并通过市场化投资努力实现保值增值，作为个人为自己未来退休或年老后提前进行养老金融储备。国家对个人养老金实施税收递延的优惠政策，即在向个人养老金账户缴存资金和投资过程中获得的投资收益暂不缴纳个人所得税，在最终领取个人养老金时按国家规定的个人所得税最低一档税率缴税。”

不少百姓关心，提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变更为缴存状态。

据了解，各地人力资源社会保障部门将按要求完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作，加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。

■据新华社



8月19日，出伏，这是一个适合发呆的下午，长沙天气晴好，蓝天白云，时光慢慢，看着看着就睡着了。顾荣 摄

出伏了暑未退！湖南到底还要热多久

未来七天长沙最高温都在35℃以上 月底高温或有所缓解



扫码看视频

8月19日出伏，三伏天结束。虽为“短版三伏”，但热得十分突出，今年三伏热力十足，为史上第二热。

记者从省气象台、省气候中心获悉，今年三伏期间，湖南气温偏高，区域性高温过程较多。全省平均气温29.0℃，较常年偏高0.4℃。全省平均高温日数14.2天，较常年偏多2.1天。

湖南共出现4轮高温天气过程

中国天气网公布的数据显示，从省区市平均气温来看，今年三伏期间多地经历了同期少见的炎热，陕西、西藏为同期最热。湖北、湖南北部等全国多地高温日数达15天以上，部分地区超20天。

为何今年三伏高温如此突出？中国天气网气象分析师唐晓静介绍，今年三伏期间，副热带高压位置偏北、偏强，在副热带高压控制下，盛行下沉气流，空气增温强烈，往往持续晴热，因此导致今年三伏高温范围广泛、强度强盛、持续时间长。

湖南省气候中心高级工程师欧阳也能告诉记者，今年三伏天（7月20日至8月18日），全省气温偏高，区域性高温过程较多。全省平均气温29.0℃，较常年偏高0.4℃。全省平均高温日数14.2天，较常年偏多2.1天，共出现4轮高温天气过程（6月30日至7月10日、7月13

日至7月21日、7月28日至8月6日、8月8日至8月12日），其中极端最高气温39.7℃（8月4日，桃源）。

值得一提的是，三伏期间，全省降雨分布不均，湘东部分地区降雨偏少，气象干旱维持。“长株潭、岳阳地区降雨偏少二至五成，维持中旱以上气象干旱，局部地区出现了重旱。”欧阳也能说。

湖南仍有大范围持续性高温

虽然今年三伏已结束，但暑热丝毫未减。据中央气象台消息，未来一周，副热带高压依然强势且掌控范围较大，黄淮及其以南地区大范围高温天气仍将持续。黄淮到江南多个大城市的高温将全勤，如长沙，今后7天最高气温都将在35℃以上，酷热难耐。

湖南省气象台预计，8月19日受南海热带低压外围云系影响，湘西南、湘南局地大雨；20日至22日，湖南处于副高西边缘，省内多阵性降雨。23日至28日湖南受副高控制，以高温天气为主。气温方面，20日至22日高温范围缩小，23日至月末湖南高温天气再度发展，最高气温湘北局地可达39℃。

展望后期，副热带高压要到8月底才会明显南退，因此南方的高温短期内不会结束。从常年来看，立秋以后，北方高温余量已不多，而南方高温仍当季，高湿的桑拿天是常态。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远
通讯员 林城

进口重组带状疱疹疫苗可享“打一针免一针”

长沙启动相关惠民接种活动，率先在雨花区开启



扫码看视频

三湘都市报8月19日讯 8

月19日，记者从长沙市雨花区卫生健康局了解到，该局日前已发布《雨花区带状疱疹疫苗接种惠民活动方案的通知》（以下简称《通知》），在雨花区开展带状疱疹疫苗惠民接种活动。

带状疱疹俗称“蛇缠腰”，由水痘一带状疱疹病毒感染引发，大约三分之一的人一生中会患病，部分患者可遗留带状疱疹后神经痛，表现为灼烧、电击、刀割等多种剧烈疼痛，可持续数月或数年。

进口重组带状疱疹疫苗（CHO细胞）免疫程序为2剂次，间隔2个月。在2025年8月18日—2026年3月31日完成首针接种，且于2026年3月31日前完成两针次全程接种的50岁及以上人群，可享受“打一针免一针”的惠民活动。即首针缴纳疫苗费用1598元及接种服务费29.5元，第二剂次仅缴纳接种服务费29.5

元。参与此活动可减免1598元。

国产带状疱疹减毒活疫苗免疫程序为1剂次。可享受疫苗费用减免，原价1398.5元（疫苗费用1369元及接种服务费29.5元），实际支付714元。参与此活动可减免684.5元。

活动对象：1.进口重组带状疱疹疫苗（CHO细胞）既往无重组带状疱疹疫苗接种史，无接种禁忌的50周岁及以上人群（含此年龄段接种带状疱疹减毒活疫苗间隔2个月的人群）。重点覆盖50岁及以上慢病患者及免疫功能低下者。

2.国产带状疱疹减毒活疫苗，既往无国产带状疱疹减毒活疫苗接种史，无接种禁忌的40周岁及以上人群。

接种地点：雨花区常规预防接种门诊及成人预防接种门诊。详情请咨询疾控部门或预防接种单位。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋
通讯员 乔木 刘成琳 曹爱民